INFORMACJA
z przebiegu XVIII Wojewódzkiej Giełdy Piosenki Turystycznej


W dniach 03 – 04 października br. odbyła się w Lesku XVIII Wojewódzka Giełda Piosenki Turystycznej. Wzięło w niej udział 2 zespoły ze szkół ponadgimnazjalnych: Liceum Ogólnokształcące w Lesku i Zespół Szkół Zawodowych w Bieczu, 6 zespołów ze szkół gimnazjalnych: Gimnazjum w Trześniowie, Gimnazjum w Rymanowie, Gimnazjum 
w Myczkowie, Gimnazjum w Iwoniczu Zdroju, Gimnazjum w Średniej Wsi i młodzież z Międzyszkolnego Koła PTSM „Wędrowiec” w Głowience oraz jeden zespół ze Szkoły Podstawowej w Głowience. Podczas XVIII Wojewódzkiej Giełdy Piosenki Turystycznej zorganizowany został konkurs piosenki turystycznej oceniany według przyjętych kryteriów w trzech grupach wiekowych. 
Organizatorem imprezy było Polskie Towarzystwo Schronisk Młodzieżowych Zarząd Oddziału w Krośnie, Bieszczadzki Dom Kultury  i Szkolne Schronisko Młodzieżowe w Lesku przy współudziale Finansowym Kuratorium Oświaty w Rzeszowie i Gminy Krosno. Celem zorganizowanej imprezy była popularyzacja piosenek turystycznych w środowisku młodzieży szkolnej, upowszechnienie turystyki kwalifikowanej, poznanie walorów krajoznawczych Bieszczadów i Leska, a także podkreślenie obchodów 105 lat idei ruchu schronisk młodzieżowych na świecie oraz 39 lat działalności Oddziału PTSM w Krośnie.
Przesłuchania zgłoszonych zespołów odbyły się 3 października w godzinach wieczornych podczas imprez zorganizowanych w ramach Tygodnia Turystyki Młodzieży w Bieszczadzkim Domu Kultury. Śpiewające grupy młodzieży ze szkół podstawowych i gimnazjalnych zgodnie z regulaminem prezentowały dwie piosenki turystyczne natomiast ze szkół ponadgimnazjalnych trzy utwory.
Laureatami Giełdy Piosenki Turystycznej w grupie szkół ponadgimnazjalnych została młodzież z Zespółu Szkół Zawodowych w Bieczu i z Liceum Ogólnokształcącego 
w Lesku zajmując równorzędne pierwsze miejsce. W kategorii szkół gimnazjalnych zwyciężyła  młodzież ze Średniej Wsi, drugie miejsce zajął zespół z Gimnazjum w Rymanowie, natomiast trzecie miejsce zajęła grupa reprezentująca Gimnazjum w Iwoniczu Zdroju. W kategorii szkół podstawowych zwyciężyła młodzież reprezentująca Koło PTSM przy Szkole Podstawowej w Głowience.
W drugim dniu imprezy w sobotę 04 października br. odbyło się uroczyste zakończenie XVIII Wojewódzkiej Giełdy Piosenki Turystycznej, w którym uczestniczyli zaproszeni goście: Ludwik Sobol – dyrektor Wydziału Rozwoju Edukacji i Administracji Kuratorium Oświaty w Rzeszowie, Stanisław Szelążek – wicestarosta Powiatu Leskiego, Tomasz Wojtanowski – dyrektor Leskiego Centrum Edukacji, Sportu i Promocji, Adam Basak – prezes Bieszczadzkiego Forum Europejskiego partnera projektu „Alpy Karpatom”, Henryk Barański – dyrektor Ogniska Pracy Pozaszkolnej w Lesku, Tomasz Prawda – dyrektor Szkolnego Schroniska Młodzieżowego w Lesku, uczestnicy Zlotu wraz z opiekunami oraz zespół organizacyjny, któremu przewodniczył Bogdan Nakonieczny – wiceprezes Zarządu Oddziału PTSM w Krośnie. Dokonano podsumowania imprezy, ogłoszone zostały wyniki konkursu, laureaci otrzymali pamiątkowe dyplomy i nagrody. Na zakończenie wystąpiła młodzież z Zespołu Szkół Zawodowych w Bieczu, Gimnazjum w Średniej Wsi oraz dzieci ze Szkoły Podstawowej w Głowience – laureaci konkursu piosenki turystycznej.

Krosno, dnia 10.10.2014 r. 			      Jan Barut - Prezes ZO PTSM w Krośnie
