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INFORMACJA

z przebiegu XI Wojewódzkiego Rajdu „Śladami Jana Pawła II 

po Ziemi Krośnieńskiej” 


W dniu 10 czerwca 2016 r. odbył się XI Wojewódzki  Rajd „Śladami Jana Pawła II po Ziemi Krośnieńskiej”. Wzięło w nim udział 53 uczestników z  3 szkół: Szkoły Podstawowej nr 8 w Krośnie, Szkoły Podstawowej nr 12 w Krośnie i  Szkoły Podstawowej w Szufnarowej pod opieką 4 nauczycieli.

 
Celem imprezy było;  uczczenie kanonizacji Jana Pawła II oraz 19 rocznicy (1997 - 2016) pobytu Ojca Świętego na Podkarpaciu, poznanie i przypomnienie miejsc związanych z wędrówką i pobytem ks. Karola Wojtyły w Beskidzie Niskim, promowanie działalności duszpasterskiej i apostolskiej Jana Pawła II, poznanie unikalnych walorów krajoznawczych i przyrodniczych w Beskidzie Niskim, popularyzowanie turystyki aktywnej wśród dzieci i młodzieży jako formy spędzania wolnego czasu, kształtowanie wśród młodzieży postaw wychowania katolickiego, podkreślenie rocznic „90 lat ruchu schronisk młodzieżowych w Polsce” (1926 – 2016) i 41 lat Oddziału PTSM w Krośnie (1975 – 2016), upowszechnianie zdobywania Pielgrzymiej Odznaki Krajoznawczej „Śladami Jana Pawła II” oraz odznak; „Turysta Przyrodnik”, Młodzieżowej Odznaki Krajoznawczej i Górskiej Odznaki Turystycznej wśród uczestników Rajdu.

Podczas Rajdu młodzież wzięła udział w wycieczce na trasie: Krosno – Miejsce Piastowe – Dukla (zwiedzanie miejsc związanych z pobytem Ojca Świętego i św. Jana z Dukli) – Wapienne – Sękowa (zwiedzanie kościoła p.w. św. Filipa i Jakuba z 1520 r., wpisanego na listę światowego dziedzictwa UNESCO w 2003 r. – jednego z najcenniejszych zabytków budownictwa drewnianego w Polsce) – Bartne (zwiedzanie Muzeum Sztuki Cerkiewnej, które znajduje się w  drewnianej cerkwi greckokatolickiej p.w. św. Kosmy i Damiana z 1784 r. i cmentarza z okresu I wojny światowej nr 64). Następnie uczestnicy odbyli wędrówkę pieszą z przewodnikiem na trasie: Bartne – Magura (829m) – Wątkowa (846m) – rez. Kornuty (830m) – rez. Diabli Kamień – Folusz. Na trasie zwiedzanie pamiątek związanych z wędrówką ks. Karola Wojtyły i odprawieniem mszy 14.08.1953 r. na Magurze Wątkowskiej. Trasa wędrówki pieszej liczyła około 13 km. Po zakończeniu wędrówki oraz smacznym obiedzie w Foluszu, rozpoczęły się konkursy ogłoszone wcześniej w regulaminie: wiedzy o Janie Pawle II oraz krajoznawczo przyrodniczy obejmujący obszar trasy Rajdu. 
W konkursie krajoznawczo przyrodniczym indywidualnie zwyciężyli: I miejsce – Dorota Teśniarz z SP nr 8 w Krośnie, II – miejsce Emilia Szwed z SP nr 8 w Krośnie, III – miejsce Dominika Zajdel ze Szkoły Podstawowej nr 12 w Krośnie. 
W konkursie wiedzy o Janie Pawle II indywidualnie w kategorii szkół podstawowych zwyciężyli: I miejsce Sylwia Żurawska ze Szkoły Podstawowej w Szufnarowej,  II miejsce Julia Bik reprezentująca SP nr 8 w Krośnie i III miejsce Julia Nowosielska również z SP nr 8 w Krośnie. 

Na zakończenie odbyło się uroczyste podsumowanie Rajdu oraz ogłoszenie wyników konkursów. Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe plakietki okolicznościowe, książeczki do zdobywania Młodzieżowej Odznaki Krajoznawczej, regulamin zdobywania Pielgrzymiej Odznaki Krajoznawczej „Śladami Jana Pawła II”. Poszczególne grupy otrzymały materiały krajoznawcze i szkoleniowe oraz dyplomy za udział w Rajdzie, a laureaci organizowanych konkursów otrzymali dyplomy i nagrody książkowe.
W imieniu uczestników i organizatorów XI Rajdu składam serdeczne podziękowania za wsparcie finansowe Kuratorium Oświaty i Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie oraz Gminie Krosno. 

Współorganizatorem tegorocznej imprezy była tradycyjnie Lokalna Organizacja Turystyczna „Beskid Niski”, która co roku wspomaga nas współfinansowaniem kosztów transportu oraz przekazuje  materiały promocyjne o produktach LOT.
Jan BARUT – Prezes Oddziału PTSM w Krośnie
Krosno, dnia 15.06.2016 r.




