XXV EDYCJA TURNIEJU „O BIESZCZADACH WIEM PRAWIE WSZYSTKO” dla uczniów szkół podstawowych

Jak to od lat zwykle bywa, tuż po zimowych feriach, 14-15 lutego Szkoła Podstawowa   im. I. Łukasiewicza w Czarnej  gościła uczestników  turnieju „O Bieszczadach Wiem Prawie Wszystko” w kategorii szkół podstawowych. Do udziału w tej jubileuszowej edycji  konkursu zgłoszono uczestników  z sześciu szkół: SP Zespołu Szkół Salezjańskich w Polanie, SP im. Wincentego Pola w Lesku, SP im. Wojsk Ochrony Pogranicza w Lutowiskach, SP w Niebylcu, SP w Głowience i  SP w Czarnej. 
Konkurs składał się tradycyjnie z dwóch etapów; pierwszy polegał na rozwiązaniu testu, na co uczestnicy mieli godzinę zegarową i mogli korzystać z przewodników, map,                  a nawet z własnych notatek. Po sprawdzeniu testów wyłoniono najlepszą dziesiątkę, która                w części finałowej walczyła o najwyższe lokaty, a ocenianiem ich stanu wiedzy zajmowało się jury złożone z dorosłych i młodzieży . Nad wszystkim czuwał sędzia główny, którym                 w tym roku była Pani Karolina Smoleńska. Część finałowa konkursu miała jak zawsze charakter otwarty, odbyła się w obecności wszystkich uczestników, opiekunów, rodziców oraz zaproszonych gości. Swoją obecnością zaszczycili nas: Pani Małgorzata Bartnik – z-ca wójta Gminy Czarna,  ks. Andrzej Majewski – proboszcz tutejszej parafii, Panowie Jan Podraza i Grzegorz Ćwieluch z Nadleśnictwa Lutowiska, Pan Krzysztof Roman - dyrektor Szkoły Podstawowej w Głowience, Pani Danuta Kornaga - dyrektor Gimnazjum w Czarnej.   
Do finału tegorocznego konkursu zakwalifikowało się 10 uczestników, którzy uzyskali największą liczbę punktów z testu pisemnego. Po finałowych zmaganiach, w czasie których każdy zawodnik musiał zaprezentować krótki popis krasomówczy, wykazać się znajomością mapy oraz wielu faktów dotyczących świata roślin, zwierząt i historii Bieszczadów, podliczono uzyskane punkty.
 Zwyciężczynią tegorocznego konkursu została Oliwia Wais z Głowienki. Kolejne miejsca zajęli następujący finaliści: Urszula Buszta z Leska, Kinga Podgórska z Leska,  Julia Franczak z Czarnej, Bartosz Pełdiak z Lutowisk, Filip Gromek, Jakub Zygmunt z Głowienki, , Anita Rusin i Julia Kosmecka  z Czarnej, Maja Rymarowicz   z Leska. 
Uczniowie byli bardzo dobrze przygotowani zarówno z wiedzy o Bieszczadach , jak też z popisów krasomówczych, co było zasługą przede wszystkim samych uczestników, ale również przygotowujących ich do konkursu nauczycieli, którym składam gratulacje i serdeczne podziękowania. Są to Panie: Hanna Myślińska, Mariola Tys, Bożena Bobula, Małgorzata Tkacz, Anna Śmietana oraz Pan Witold Charzewski.  Wymienieni nauczyciele to ludzie,  którzy z ogromną pasją  i zaangażowaniem wykonują swoją pracę, przekazując nie tylko wiedzę ale też swoje umiłowanie do miejsca, w którym żyją i pracują, dając świetny przykład do naśladowania.
Wszyscy finaliści zostali nagrodzeni dyplomami i wieloma bardzo cennymi nagrodami rzeczowymi, które ufundowane zostały przez: Nadleśnictwo Lutowiska,  Bieszczadzki Park Narodowy, Urząd Gminy Czarna, Urząd Miasta i Gminy Ustrzyki Dolne, Starostwo Powiatowe w Ustrzykach Dolnych, księgarnię BOSZ oraz Polskie Towarzystwo Schronisk Młodzieżowych Zarząd Oddziału w Krośnie ze środków pozyskanych na edukację ekologiczną z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie. Wszystkim wymienionym instytucjom i osobom składam serdeczne podziękowania!
Istotną pomocą wykazali się również uczniowie Gimnazjum im. prof. Stefana Myczkowskiego w Czarnej Górnej, którzy  prowadzili poszczególne konkurencje                    w części finałowej, stanowili jury konkursu oraz pomagali w sprawach porządkowych. Podziękowania kieruję również do nauczycieli Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Czarnej oraz Pań: Magdaleny Rozczyńskiej i Karoliny  Smoleńskiej, które bardzo chętnie zaangażowały się w organizację tegorocznego  konkursu. Szczególne podziękowania należą się Pani Hani Myślińskiej, która podzieliła się swoimi wrażeniami z wyprawy w Himalaje, prezentując unikatowe fotografie swojego autorstwa. 
[bookmark: _GoBack]Organizatorami imprezy podobnie jak w poprzednich latach były: Szkolne Koło PTSM „Besida” przy SP w Czarnej,  przy współpracy Zarządu Oddziału PTSM w Krośnie i Nadleśnictwa Lutowiska. Serdecznie dziękuję wszystkim za obecność, poświęcenie kilku godzin weekendowego czasu, za pomoc w pracach jury a przede wszystkim za kibicowanie młodym bieszczadnikom.
Do zobaczenia za rok!                                                                              
Anna Łysyganicz - dyrektor SP w Czarnej

